

作者：付川川

使用课程：机械制图B、AutoCAD

珩磨机主轴箱传动齿轮图纸绘制

摘要：珩磨是使用镶嵌在珩磨头上的油石对加工表面进行精整的加工。珩磨机是一种用于精密工件加工的高精度机床，其精度的保证不仅源于其自身完善的控制系统也源于其自身整体的精密设计与制造。立式珩磨机的特点是高效率、劳动强度、珩磨孔在 30MM-500MM，且占地面积广。珩磨机主轴的旋转和往复运动精度控制一直是珩磨机制造行业追求的目标。珩磨工艺利用可扩充头将珩磨头压向工件表面产生一定的接触面积和相应的压力。在恰当的珩磨流体压力下，珩磨条旋转并往返加工待加工表面立式珩磨机主轴箱是垂直进给机构其重要部件之一，而传动齿轮是必不可少的决定珩磨机传动效率与传动精度的重要零件之一。

本项目将齐齐哈尔齐三机床的真实项目进行引入，将数控珩磨机装配制造过程中的主轴箱传动齿轮作为《机械制图》课程的真实项目，使用真实图纸能让学生直观地感受实际的制图规范。像工程图纸中的线条粗细、符号标注等细节，学生可以通过观察真实图纸直接了解它们在实际应用中的标准，让学习印象更深刻。理解图纸在实际机床当中的用途，从而明白图纸是如何指导实际生产制造的。同时能够提升学生空间想象能力。在学习的过程中学习工程师精益求精的工匠精神。

关键词：珩磨机；主轴箱；制图

一、背景介绍

数控珩磨机是齐齐哈尔齐三机床公司自主设计、制造的机床类产

品，是一种用于精密加工内孔表面的机床。它的工作原理是通过珩磨头的旋转和往复运动，利用珩磨油石对工件内孔进行微量磨削，从而达到很高的尺寸精度和表面质量。比如汽车发动机的气缸孔，很多就是用数控珩磨机加工，使其内表面足够光滑，能保证活塞与缸筒之间良好的密封性。数控珩磨机的优势明显，其加工精度高，能将内孔的圆度、圆柱度等误差控制在极小范围内；并且加工表面质量好，能使内孔表面粗糙度降低。同时，它可以通过数控系统精确控制加工参数，像珩磨头的转速、往复速度、进给量等，自动化程度高，加工效率相比一般机床优势明显。

二、项目案例

（一）项目案例内容

数控珩磨机是齐齐哈尔齐三机床公司为牡丹江机务段生产制造的数控机床，该产品由公司独立自主设计、制造完成。其中，珩磨机主轴箱是珩磨机的关键部件，其主要结构设计包含主轴、轴承、齿轮等关键零件，外部通常有箱体结构用于固定和保护内部组件。支撑主轴并为其提供旋转动力，使珩磨头能够高速旋转，实现对工件内孔的磨削加工；通过内部的传动机构和变速装置，可以精确控制主轴的转速和扭矩，以适应不同工件材料和加工要求。珩磨机主轴箱传动齿轮图纸绘制项目将机床的单个关键零件提取出来，对齿轮图纸进行结构分析，通过学习齿轮零件的规定画法，计算齿轮全部参数，包括分度圆直径、齿顶圆直径、齿根圆直径、模数、齿数等。团队小组学习对照齿轮技术参数的制图国家标准，掌握齿轮加工的技术要求，最终绘制出珩磨机主轴箱传动齿轮图纸。

（二）关键要点

项目案例分析中的关键所在,案例教学中的关键知识点、技能点、态度点等;珩磨机主轴箱传动齿轮图纸绘制项目在教学中的关键,应用到的课点包括:课点 58. 直齿圆柱齿轮各部分名称和主要参数;课点 59. 标准直齿圆柱齿轮的规定画法;课点 63. 盘类零件识读和绘制课点;70. 零件表面几何结构课点;71. 零件图尺寸分析;课点 72. 读零件图技术要求。需要掌握的知识点包括:掌握直齿轮各部名称;掌握直齿圆柱齿轮的画法、尺寸标注;掌握直齿圆柱齿轮的啮合画法;掌握直齿圆柱齿轮的各部分的名称、定义和尺寸计算方法;掌握常见机械加工工艺结构;常见孔结构尺寸标注;掌握极限与配合代号在图样上的标注方法;掌握形状和位置公差的基本概念和有关术语。技能点包括:能够绘制零件给出合理的尺寸公差;能够根据齿轮传动结构能够绘制正确的零件图和装配图。态度点包括:严谨的工作作风;认真的工作态度。

(三) 教学使用

珩磨机主轴箱传动齿轮绘制项目总体思路,让学生分组课下讨论预习作业题目“数控珩磨机的加工特点与应用行业”课上进行汇报,通过此过程让学生了解珩磨机主轴箱的相关参数及加工特点,项目教学中布置传动齿轮的分析、绘制图纸的任务及评价标准。学生对相关课点进行学习,完成学习任务后,在对传动齿轮图纸进行绘制。

案例主要内容是通过对数控珩磨机专用机床的加工特点及精度研究,绘制出主轴箱传动齿轮的零件图纸,用于该零件的加工制造。

课程中已经过两轮教学使用,学生能够按照要求对珩磨机主轴箱传动齿轮图纸进行绘制,按照产出标准进行评价并用于零件加工制造。

教学效果,学生通真实的项目,能够掌握标准齿轮的规定画法,

为后续《机械设计》、《机械原理》等后续专业课程打下基础。

教学价值，因齿轮参数较多且复杂，标准齿轮的画法及齿轮参数的选择计算，是《机械制图》课程中标准件与常用件部分的重、难点，应用真实的项目，学生可以直观的了解齿轮参数的应用方法，掌握齿轮的规定画法，通过真实项目，提升学生解决复杂工程问题的能力，培养学生实践能力和创新精神。

（三）其他相关说明和附件

附件 1：数控珩磨机主轴箱齿轮图纸

